



## 牢记历史 开创未来

本报评论员

9月3日是中国人民抗日战争胜利纪念日,也是世界反法西斯战争胜利纪念日。我们纪念中国人民抗日战争的伟大胜利,就是要向为挽救民族危亡、实现民族独立和人民解放的无数英烈致敬,向所有爱好和平与正义的人民致敬;就是要牢记历史、不忘过去、珍爱和平、开创未来,让和平的阳光永远普照;就是要告诉世人,正义必然战胜邪恶,光明必然战胜黑暗,进步必然战胜反动;同时也要告诉每一个中国人,落后就要挨打,发展才能自强。

中国人民抗日战争的伟大胜利,是中国人民同世界反法西斯同盟国人民并肩战斗的结果,是中华民族全体同胞团结奋斗的结果。我们无法忘记,自1931年“九一八”事变中国人民揭开局部抗战的序幕,到1945年抗日战争全

面胜利,中国军民在中华民族陷入前所未有的战争灾难之际,前赴后继、浴血奋战、英勇抵抗,以血肉之躯筑起了捍卫民族尊严的钢铁长城;我们无法忘记,在面临亡国灭种威胁的危难关头,中国共产党秉持民族大义,呼吁建立以国共合作为基础的抗日民族统一战线,全体中华儿女万众一心、众志成城,各党派、各民族、各阶级、各阶层、各团体同仇敌愾,用生命和鲜血谱写了一首感天动地的反抗外来侵略的壮丽史诗;我们无法忘记,中国共产党人以自己最富于牺牲精神的爱国主义、不怕流血牺牲的模范行动,支撑起全民族救亡图存的希望,成为夺取抗战胜利的民族先锋,在全民族抗战中发挥了中流砥柱的作用。

历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。今天,再次聆听历史的回音,

仍能感受到正义战胜邪恶、光明战胜黑暗的巨大力量,收获到应对时代挑战、实现和平发展的重要启示。

和平是人类社会最珍贵的价值。中国人民抗日战争和世界反法西斯战争是反侵略的正义战争。战争的这一性质,从根本上决定了人心所向,决定了战争必然以侵略者的失败而告终。中国人民对战争带来的苦难有着刻骨铭心的记忆,对和平有着孜孜不倦的追求。中国将坚定不移走和平发展道路,并且希望世界各国共同走和平发展道路,任何力量都不能动摇中国人民坚定和平发展的信念。但任何人想要否定、歪曲甚至美化侵略历史,中国人民和各国人民绝不答应!

团结是力量的源泉。在中华民族反抗外来侵略的历史上,从来没有像抗日

战争这样,民族觉醒如此深刻,动员程度如此广泛,战斗意志如此顽强。巨大民族觉醒、空前民族团结和英勇民族抗争,是中国人民抗日战争胜利的决定性因素。这一切充分证明,中华民族是具有顽强生命力和非凡创造力的民族,只要紧密团结起来,就没有克服不了的困难。

铭记历史,不是为了延续仇恨,而是要以史为鉴、面向未来,避免悲剧重演,从而更好地把握今天的生活和未来的方向,凝聚起民族复兴的伟大力量。在新的历史条件下,我们要大力弘扬伟大抗战精神、弘扬世界反法西斯战争的精神,不断增强团结一心的精神纽带、自强不息的精神动力,朝着中华民族伟大复兴中国梦奋勇前进,续写新的光辉篇章!

(今日六版、七版刊出“特别报道”《让历史照亮人类的明天》)

新华社北京9月2日电 (记者刘华) 国家主席习近平2日在人民大会堂会见罗马尼亚总理蓬塔。

习近平指出,谈到中罗关系,我们首先想到的是“友谊”。我这个年龄段的人很早就受到中罗友好的熏陶。那时候,罗马尼亚的优秀影片在中国家喻户晓。中罗双方始终相互尊重,以诚相待,患难与共,中罗友谊之树枝繁叶茂,硕果累累。中方高度评价罗方在涉及中国核心利益和重大关切问题上给予的坚定支持。今年是两国建交65周年暨建立全面友好合作伙伴关系10周年,希望双方从新的历史起点出发,推动中罗关系取得新的更大发展。

习近平介绍了中国全面深化改革的情况,强调我们已经确立了“两个一百年”的奋斗目标,有信心、有能力克服各种困难和挑战,促进经济持续健康发展,继续为世界经济增长提供动力。中国欢迎世界各国搭乘中国发展的快车,共享机遇,共同发展。中方愿意同罗方在实现各自美好梦想的道路上手携手前行。

习近平强调,今年3月,我访问了欧洲,同欧盟领导人一致决定,共同打造中欧和平、增长、改革、文明四大伙伴关系,实现中欧两大力量、两大市场、两大文明相结合。罗马尼亚是中国的欧盟内的好朋友、好伙伴,也是中东欧重要国家,中罗双方要在双边层面落实好中欧、中国和中东欧国家的共识,把中罗友好合作提升到更高水平。

蓬塔表示,罗马尼亚为罗中传统友谊而自豪。罗方钦佩中国共产党带领全国人民坚定走中国特色社会主义道路,重视中国为促进世界和平与发展发挥的重要作用,将继续坚定支持中方为维护国家主权和领土完整所做的努力。中国的发展为罗马尼亚提供了重要机遇,罗方希望同中方扩大人文交往,加强合作,深化友谊。罗马尼亚是中国的欧盟内的好朋友、好伙伴,也是中东欧重要国家,中罗双方要在双边层面落实好中欧、中国和中东欧国家的共识,把中罗友好合作提升到更高水平。

## 机关里来了见习生

本报记者 张毅 通讯员 何汪维

“和气、认真、不厌其烦地倾听群众诉说,整整听了一个月、记了一个月。收获最大的就是学会了换个角度看国家、看社会、看自己。”8月15日下午,刚刚在陕西省信访局完成见习的西安工程大学学生范凡和200多名90后大学生与陕西省委书记赵正永等党政机关干部围坐一处,畅所欲言。“范凡们”只是今年1618名陕西大学生假期政府机关见习生中的一部分。

陕西省大学生假期政府机关见习活动最初源自陕西省委书记赵正永在政府任职时的提议。2012年7月,陕西省政府在全国率先启动了大学生政府机关见习长效机制。见习采取自愿报名、择优而定的原则,在寒暑假各安排为期一个月的见习工作。目前这项举措已成为陕西深入开展党的群众路线教育实践活动的重要载体之一,大学生进政府机关见习活动也已实现全省设区市政府全覆盖,并将向部分县市区政府延伸。

在陕西铜川市政府见习的复旦大学生王志鹏感触良多:“过去常听人说:政府干部拿着高工资高福利却天天一张报纸一杯茶的过活。其实,这些都是误解、误读。”在政府机关的忙碌让王志鹏始料未及,更想不到的是,“工作要求超细致超严格”。“以前往往听说政府的公文八股,办事流程繁琐,而见习经历告诉我,这是一种丝毫马虎不得的工作。我所尝试的几次公文写作,都经过了老师数次精心修改,我亲身体会到政府公文措辞严谨、校阅严格。”在西安市政府办公厅见习的北京大学国际关系学院学生张怡翔说。

“与见习大学生一起工作,让我对90后也有了新认识。”陕西省中小企业促进局人事处处长蒋守谦说,这些大学生表现出极强的学习能力和创造能力,还能深入思考问题,给机关聚集了很多“正能量”和活力。



## 诚信中国 信用体系建设吸纳中收绩榜单 500强揭晓

由国家发改委、中国人民银行联合举办的全国社会信用体系建设工作会议在京召开,中央部委办36家社会信用体系建设部际联席会议成员单位、地方政府及人民银行分支机构的代表出席了会议。

会议围绕加快社会信用体系建设、促进征信市场健康发展的主题,就全面贯彻落实《社会信用体系建设规划纲要》等工作进行了部署。据悉,我国正在起草对各省(区、市)政府和有关部门开展信用体系建设工作的考核办法。各地也要建立相应的考核制度,把各项重点工作纳入考核内容,特别是纳入地方和部门绩效考核内容。各地区年底前将在重点领域重点行业启动试点,并力争在信用记录建设、共享平台建设等方面取得突破。



本报重庆9月2日电 记者于泳报道:中国企业联合会、中国企业家协会今天发布2014中国企业500强榜单。中石化、中石油、国家电网分列榜单前3位。2014中国制造业企业500强、2014中国服务业企业500强和2014中国100大跨国公司及跨国指数

也于同日发布。在入围门槛方面,2014中国企业500强的入围门槛为228.6亿元,较上年提高了29.9亿元,较上年增幅23.6亿元有所提高。2014中国服务业企业500强入围门槛为26.13亿元,较上年的24.16亿元增加1.97亿元。中国制造业企业

500强入围门槛第二次出现下滑:2014中国制造业企业500强的入围门槛为67.1亿元,较上年下降了3.53亿元。值得一提的是,2014中国企业500强中有4家互联网特征的大企业上榜,包括:京东商城、浪潮集团、百度公司和腾讯公司。

## 培育和践行社会主义核心价值观

## 传播正能量 弘扬主旋律

——新闻工作者表示要做社会主义核心价值观建设排头兵

中国记协8月30日发布《新闻工作者践行社会主义核心价值观倡议书》,广大新闻工作者表示要学习好、宣传好、践行好社会主义核心价值观,传播正能量,弘扬主旋律,做社会主义核心价值观建设的排头兵。

倡议书提出,认真学习习近平总书记系列重要讲话精神,全面掌握党的创新理论,深入理解“富强、民主、文明、和谐,自由、平等、公正、法治,爱国、敬业、诚信、友善”的深刻内涵,学习掌握马克思主义新闻观,增强对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信,把坚定的理想信念化为日常工作的底色,把正确的价值追求体现在新闻报道之中。

人民日报社国际部主任吕岩松说,弘扬社会主义核心价值观,有利于打牢整个国家和民族共同的思想基础,为坚

定走中国特色社会主义道路凝聚起强大精神动力。作为党报新闻工作者,主动学习、传播和践行社会主义核心价值观是我们的时代使命,也是党和国家赋予我们的职责。

中国青年报特别报道部副主任刘万永说,随着互联网技术的发展,媒体迎来大变革的时代,新闻人需要面对很多亟待解决的问题。怎样抵制虚假新闻、怎样用网民喜闻乐见的形式报道新闻、怎样报道哪些新闻、用什么样的价值观判断新闻等,都是非常重要的问题。

倡议书提出,多宣传弘扬社会主义核心价值观的重大意义,多报道践行社会主义核心价值观的先进典型,多反映社会主义核心价值观建设的进展成效,用事实说话,用典型推动,用真情打动人心,使报道落细、落小、落实,在全社

会激发和凝聚正能量。

忆起前不久参与鲁甸地震采访,云南日报摄影记者张彤感慨颇深:“无论遇到怎样的危险,作为一名摄影记者,我们都尽可能多拍摄、多记录抢险救灾的真实画面,用镜头体现人文关怀,传递抢险救灾中的正能量。”

春晚晚报记者杨高则对鲁甸地震中涌现出的正面典型记忆深刻:“基层干部们冒着山体滑坡的危险,挨家挨户给村民送药品;救援官兵第一时间赶赴现场抢险救灾;志愿者们在救援中手掌都磨破了……新闻工作者就是要努力发现、大力宣传这些鲜活、典型的事迹,弘扬主旋律,传播正能量。”

倡议书提出,坚持担当道义、守良心、当示范、作榜样,号召别人做到的自己首先做到,要求别人不做的自己首先不

做,真正以自己的行动影响和带动社会。

中国安全生产报湖南广东记者站站长黄雄说,宣传社会主义核心价值观要遵循“时、度、效”的原则。作为新闻工作者,要看到社会的主流,多宣传那些符合社会主义核心价值观的人和事,对一些社会丑恶现象和少数人的非正常言行,要善于引导,不跟风不炒作。

“深入基层的记者才有家,融入百姓的记者才有根。”浙报集团佳友民情工作站站长说,记者的职责是报道新闻,同时肩负着社会责任,是职业道德的践行者和人性关怀的守望者。作为一名长期坚守在一线的新闻工作者,任何时候都要“拜群众为师、做百姓亲人”。

文/新华社记者 姜潇 (据新华社北京9月2日电)